
   Experimentálne určenie polohy ťažiska 

 

 Úloha: Určte experimentálne polohu ťažiska 

 Pomôcky: Telesá rôznych tvarov  (z kartónu), niť, ceruzka     
 Teória úlohy: Zavesíme tenkú dosku napr. z lepenky alebo plechu ľubovoľného tvaru na niť, postupne v 

rozličných bodoch na okraji dosky. Na dosku narysujeme zakaždým priamku v smere 

zavesenej niti. Zistíme, že sa priamky pretínajú v jednom bode T. Rovnaký výsledok 

dostaneme ak použijeme iné ľubovoľné teleso na ktorom môžeme sledovať priamky pozdĺž 

zavesenej nite. Tento bod sa nazýva hmotný stred telesa čiže ťažisko. Každá priamka,  

ktorá prechádza ťažiskom, nazýva sa ťažnica. Zvislá ťažnica telesa zaveseného v 

ktoromkoľvek jeho bode určuje  niektorú priamku tiažovej  sily, ktorou pôsobí Zem na 

teleso. Tuhé teleso si môžeme predstaviť rozdelené na veľmi malé častice - hmotné body, 

ktorých vzájomná poloha v telese sa nezmení. Tiažové sily ktoré pôsobia na častice sú v 

každej polohe telesa rovnobežné a súhlasne orientované. Ich výslednica je celková tiažová 

sila, ktorá pôsobí v ťažisku. Tuhé teleso má jediné ťažisko, poloha  ťažiska v tuhom telese 

je vzhľadom na teleso stála. Ťažisko pokladáme za  pôsobisko tiažovej sily.  

   
   

   



  Homogénne telesá 

                                  
 Postup :  1. Zavesíme tenkú dosku napr. z lepenky alebo plechu ľubovoľného tvaru na niť, postupne v 

rozličných bodoch na okraji dosky.  

  2. Na dosku narysujeme zakaždým priamku v smere zavesenej niti.  

  3. Priamky pretínajú v jednom bode T.  

 

  


